## 创造"一国两制"香港实践的新辉煌

## ——庆祝香港回归祖国 20 周年系列评论之三

## 南方日报评论员

7月1日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝香港回归祖国 20 周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话。习主席强调,中央贯彻"一国两制"方针坚持两点,一是坚定不移,不会变、不动摇;二是全面准确,确保"一国两制"在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。习近平主席的重要讲话,为丰富发展"一国两制"在香港的新实践,满足香港居民对美好生活的期待,继续推动香港各项事业向前发展,确保香港长期繁荣稳定提供了基本遵循。

20 年前的 7 月 1 日,沿着邓小平同志提出的"一国两制"伟大构想的指引,骨肉分割近百年的香港重回祖国怀抱,洗刷了民族耻辱,完成了实现祖国完全统一的重要一步,走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。20 年来,回到祖国怀抱的香港,重新纳入国家治理体系,同祖国内地的联系越来越紧密,交流合作越来越深化,融入中华民族伟大复兴的壮阔征程;20 年来,"一国两制"之下的香港,原有资本主义制度和生活方式保持不变,法律基本不变,居民享有更广泛的民主权利和自由,巩固了国际金融、航运、贸易中心地位,各项事业取得长足进步,国际影响进一步扩大;20 年来,"一国两制"在香港的实践取得了举世公认的成功。实践充分证明,"一国两制"是历史遗留的香港问题的最佳解决方案,也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,是行得通、办得到、得人心的。

"一国两制"是中国的一个伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。坚持"一国两制"方针,深入推进"一国两制"实践,符合香港居民利益,符合香港繁荣稳定实际需要,符合国家根本利益,符合全国人民共同意愿。

作为一项前无古人的开创性事业,"一国两制"需要在实践中不断探索和完善。习近平主席的重要讲话,高瞻远瞩、高屋建瓴、正本清源、语重心长,是新的历史时期推动香港各项事业向前发展的重要指导思想。香港的接续发展,归根到底是要坚守方向、踩实步伐,全面准确理解和贯彻"一国两制"方针。

习主席在重要讲话中,对今后更好在香港落实"一国两制"明确提出了"四个始终"。第一,始终准确把握"一国"和"两制"的关系,必须牢固树立"一国"意识,坚守"一国"原则,正确处理特别行政区和中央的关系,坚定维护国家主权、安全、发展利益。第二,始终依照宪法和基本法办事,要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来,完善与基本法实施相关的制度和机制,加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法教育。第三,始终聚焦发展这个第一要务,发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国、面向世界,有着许多有利发展条件和独特竞争优势,一定要珍惜机遇、抓住机遇,把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。第四,始终维护和谐稳定的社会环境,只有凡事都着眼大局,理性沟通,凝聚共识,才能逐步解决问题。从中央来说,只要爱国爱港,诚心诚意拥护"一国两制"方针和香港特别行政区基本法,不论持什么政见或主张,我们都愿意与之沟通。习主席的这一重要论述,旗帜鲜明地回答了事关香港长治久安、持续繁荣稳定的根本问题,体现了全国各族人民和香港同胞的共同心

声。

不断推进"一国两制"在香港的成功实践,是实现伟大复兴中国梦的重要组成部分。推动"一国两制"在香港的实践取得更大成就,必须全面准确理解和贯彻"一国两制"方针,在中央政府和内地人民各方面一如既往的大力支持下,广泛团结社会各界,坚守"一国"之本,善用"两制"之利。正如习近平主席寄语新一届特区政府:要与时俱进、积极作为,不断提高政府管治水平;要凝神聚力、发挥所长,开辟香港经济发展新天地;要以人为本、纾困解难,着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题,切实提高民众获得感和幸福感;要注重教育、加强引导。要以"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海"的信心,以"千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金"的恒心,相信自己、相信香港、相信国家,以爱国爱港、自强不息、拼搏向上、灵活应变的精神,续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇。

有习主席重要讲话精神作指引,我们坚信,以《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署为契机,香港和内地的融合交流将会越来越密切,层次领域将会越来越宽广。我们更坚信,有伟大祖国作为坚强后盾,有中央政府和内地人民的大力支持,有回归 20 年积累的丰富经验和夯实的发展基础,有香港特别行政区政府和社会各界人士的团结奋斗,"一国两制"在香港的实践一定能够再谱新篇章,香港一定能够再创新辉煌!